

弘扬精神 振兴乡村

——4位脱贫攻坚领域党员代表共话奉献与奋斗

153个集体、257名个人
获全国乡村振兴(扶贫)系统先进表彰

新华社北京6月8日电(记者姜琳 张爽)人力资源社会保障部、国家乡村振兴局6月8日召开表彰大会,授予北京市支援合作办公室支援合作三处等153个集体“全国乡村振兴(扶贫)系统先进集体”称号,授予赵勇等257名同志“全国乡村振兴(扶贫)系统先进个人”称号。受表彰个人享受省部级表彰奖励获得者待遇。

会议提出,当前,“三农”工作重心历史性地转向全面推进乡村振兴,其深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚。全国各级乡村振兴(扶贫)系统广大干部职工要以受到表彰的先进集体和先进个人为榜样,大力弘扬脱贫攻坚伟大精神,勠力同心、苦干实干,在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴新征程中作出新贡献,取得新业绩。

立了种养专业合作社,动员大学生村官成立创业联盟,打造品牌,帮助农户销售农产品,带领农户种植特色稻米、高山水果和蔬菜等,并推动以“稻+鸭+鱼”共作模式进行种养。产业发展、脱贫增收……一系列成效,使她获得了村民的拥护。

“这让我明白了老支书多年前跟我讲的话——城里少你一个大学生不怎么样,村里多你一个大学生会不一样。”杨宁感慨地说。

未来乡村振兴怎么干?她满怀希望:江门村还是要走产业发展的道路。要依托原生态的资源优势,做大做强乡村民俗旅游和特色种养产业,走品牌化道路,继续做好高山泉水西瓜、林下竹笋、特色稻米等产业。同时,发展农产品深加工、电商直播带货,“以产业促增收,村民的生活一定会越来越美好!”

(新华社于文静 周圆 黄珪)

风险的事不干……

经过多年努力,如今当地老百姓住在了基础设施完备、宽敞明亮的房子里,改变了以往行路、就医、上学、吃水的困难问题,日子越来越兴旺。

“精准扶贫工作开始以后,党的惠农政策更多了,使我坚定了作为一名共产党员的初心和使命。每当看到脱贫群众脸上带着幸福笑容的时候,我更加坚定了信心和决心。”郭晓荣说。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。在见面会上,奋斗与奉献、坚守与希望的感情,洋溢在党员代表们的言语之间。

“85后”的杨宁,是广西壮族自治区柳州市融水苗族自治县安陞乡江门村党总支副书记、村委会主任。2010年,她大学毕业后毅然选择回到家乡江门村,带领乡亲们努力拔穷根。

多年来,她组织留守妇女成

共同的目标,并肩作战。”王泽勇说,今后将一如既往地 and 全村百姓一起,为打造百姓富、生态美的美丽乡村而奋斗。

洒下多少汗水,就收获多少真情。在脱贫攻坚、振兴乡村的道路上,无数共产党员顽强拼搏、接续奋斗。

“从陕西洛川到玉树囊谦,我在这块平均海拔4000多米的‘第二故乡’度过了30年,从初到时的不适应,到渐渐熟悉、爱上、融入这个地方,收获了当地藏族群众最真诚的友谊,这是我今生最大的财富。”青海省玉树藏族自治州囊谦县扶贫开发局局长郭晓荣感慨良深。

郭晓荣在囊谦县有10多年时光在扶贫岗位上度过。有人叫他“精准局长”,因为对各种扶贫政策滚瓜烂熟,既“接天线”又“接地气”;有人叫他“较真局长”,损害群众利益的事不干、让群众担

有希望。

“书记城里来,满身扶贫经。走村又串户,带来新门路。”在贵州省普定县化处镇水井村,乡亲们山歌质朴,字字见情。

王泽勇是中国航空工业集团和贵州省委国防工委派派的驻村第一书记。2016年4月担任水井村第一书记。多年驻村工作中,他强支部、兴产业,提出“果树上山、香葱进地、莲藕下田、产品加工、乡村旅游”的产业发展之路。

如今,水井村已蜕变为整村脱贫的美丽乡村。千亩荷花开,田园美如画,乡村旅游初具雏形,茶叶加工、藕粉生产线也已建成投产。村里人均收入从2014年的3000多元增长到2020年的1万余元。

“在脱贫攻坚这场战役中,扶贫干部们前仆后继攻坚克难,大家越战越勇。脱贫不只是去帮扶别人,而是我们为了共同的理想、

“科学研究是没有止境的,我虽然年近80了,但还要为菌草事业继续奋斗。”福建农林大学国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占熿坚定地说。

这是6月8日中共中央宣传部中外记者见面会的现场,包括林占熿在内的4位脱贫攻坚领域党员代表围绕“弘扬脱贫攻坚精神,绘就乡村振兴壮美画卷”与记者们展开交流。

几十年来,为了让贫困乡亲能开拓一条脱贫致富的新路,林占熿一直奋战在科技创新第一线。如今,一间简陋的实验室已发展成三个国家级科技创新平台,引领世界菌草科学研究和产业发展。菌草技术已推广至全国31个省份500多个县,并传播到全球100多个国家,为保护生态环境、科技扶贫与技术援外作出了重要贡献。

有理想、有信念、有实践,就

为乡村振兴注入人才“活水”

新一批驻村第一书记和工作队员整装待发;新老驻村第一书记和工作队员开展轮换座谈会,确保驻村工作无缝衔接;根据村子实际情况选派某一领域专家、能手,因地制宜开展帮扶工作……当前,全国各地新一批驻村第一书记和工作队陆续到岗,以饱满热情投入接续推进乡村振兴的各项工作。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。习近平总书记强调:“在接续推进乡村振兴中,要继续选派驻村第一书记。”脱贫攻坚战中,300多万名第一书记和驻村第一书记、25.5万个驻村工作队冲锋在前,在推动落实脱贫攻坚政策、组织实施扶贫项目、激发贫困群众内生动力、提升贫困村治理水平等方面发挥了重要作用。脱贫攻坚需要“带头人”“主心骨”,接续推进乡村振兴也是如此。当前,“贫困帽”摘掉了,基本生活有了保障;防止返贫、让日子过得更好,成了乡亲们最迫切的期盼。这也对驻村第一书记和工作队提出了更高要求。群雁高飞头雁领。让真正懂农业、爱农村、爱农民的工作者扎根乡村、奉献基层,必将更好激发选派工作的制度效能,充分发挥驻村第一书记的带头示范作用。

广阔乡村,是锤炼本领、展现风采的舞台。在脱贫攻坚战中,涌现出一大批奋战一线、奋斗基层的优秀驻村第一书记和工作队,是党的领导和社会主义制度优势的集中体现,也是加强党在农村工作力量的有效举措。把选派工作做实做精做细,充分发挥社会主义制度集中力量办大事的显著优势,我们必能为乡村振兴注入源源不断的人才“活水”,在全面建设社会主义现代化国家新征程上铸就新的辉煌。

党史学习教育“码”上学

江苏省连云港市连云区墟沟街道桃园社区党委创新党史学习教育形式,推出党史学习教育“码”上学,在社区公共场所的墙面上绘制“学习树”,只要用手机扫一扫墙面上的二维码,视听学习内容即刻呈现,掀起了一股“扫码学党史”的热潮。图为社区党员在使用手机扫码学习党史。

朱华南 张晗 摄



“最后一公里”触手可及的幸福

——东莞探索新时代文明实践的“莞版”经验(三)

本报记者 胡桂芳 实习记者 罗园

在中堂镇潢涌村,外来务工人员乔亚娜通过文明积分让孩子读上了公办学校,她也成为了一名志愿者;在麻涌镇大步村,“外来媳妇”何女士通过参与新时代文明实践活动渐渐融入了大家庭,有了归属感;在横沥镇半仙山村,和老伴即至金婚的六旬老人朱美红,在志愿者的帮助下拍摄了人生中第一张结婚照;……

如今,新时代文明实践工作正悄然融入东莞人的生活。在推进新时代文明实践工作的过程中,东莞市重点围绕基层宣传思想文化工作和精神文明建设谁来做、做什么、怎么做的问题,通过志愿服务聚焦群众对美好生活的向往,从他们的具体需求入手,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,以真情暖人心,以服务聚民意,切实帮助群众解决思想问题、精神困惑和实际困难,在服务群众中教育引导群众,不断增强群众幸福感、获得感。

暖心服务融入百姓

68岁的朱美红是横沥镇半仙山村村民,和老伴即将步入金婚,老两口一直遗憾没有拍过结婚照。去年11月,细心的志愿者在得知这一情况后,带着两位老人前往镇上的影楼拍摄了一组结婚照,照片上,老两口身着传统的红色婚服,笑容可掬。“平时见过年轻人结婚穿这样的裙子,没想到,我也能穿上它拍照。”除了拍结婚

照,志愿者还陪同两位老人到当地的网红打卡地打卡,体验了一把年轻人的生活……

这是横沥镇志愿者协会开展的“老友记的新生活”——夕阳红公益项目的一个缩影。这样的活动,横沥镇志愿服务协会的叶裕眉已参加过很多次。她介绍,在横沥镇,有很多老人居住在旧村,与社会存在交流断层。为此,横沥镇志愿者协会专门启动了“老友记的新生活”——夕阳红公益项目,截至目前,已先后开展老人游园会、生日会等活动170余次,发动青年志愿者近1600人次参与服务,让老年人感受到社会关怀,增添晚年生活的幸

福感。2020年,该项目获评第五届中国青年志愿服务项目大赛银奖。

在采访中,记者还了解到,横沥镇的常住人口有20多万人,其中70%以上是外来人口,仅流动儿童就有1.5万余名。为向未成年人传递更多温暖,横沥镇志愿服务协会开展了“童步成长路”关爱流动儿童成长计划项目,经常组织开展亲子阅读、集体生日会等活动,让外来务工人员及子女充分感受到了大家庭的温暖。为确保新时代文明实践活动内容丰富多彩,该镇紧密结合实际情况,把握群众的思想特点和日常习惯,创新工作理念和形式手段,利用节假日广泛开展活动,切实增强活动的针对性实效性

和吸引力感染力。“这些活动深入践行了志愿服务融入中心大局、融入百姓生活、融入精神文明建设、融入基层治理的理念,让群众有更多幸福感、获得感。”横沥镇政府相关负责人介绍。

贴心服务温暖群众

今年71岁的“小草姐姐”陈灵鸽,是虎门镇的一名普通退休工人,2015年加入东莞市虎门镇志愿者队伍至今,她的累计服务时间已超过9200小时。5月20日,记者见到陈灵鸽时,她正为周末的“相约木棉树下”市民讲堂做准备。

(下转A2版)

本期导读

从“吃饱吃好”到“吃绿色”“吃健康”

一蔬一饭,一茶一饮。饮食的变迁,记录了人民生活走向小康的点滴变化,见证着社会发展的足迹。从“吃饱吃好”到“吃绿色”“吃健康”,“小康菜谱”的迭代更新始终与国家发展变化同频共振,反映了广大人民对幸福生活的向往和追求。

(A2版)

传播正能量,众人拾柴火焰高

在互联网正能量氛围营造上,正呈现出“众人拾柴火焰高”的积极态势。这说明数字技术和互联网技术推动信息聚合的同时,也在凝聚人心。“暖新闻”不断“刷屏”,展现出当今社会的普遍共识:正直善良,是最宝贵的品质;不懈奋斗,成就幸福人生。这也启示我们,数字时代亦是情有爱有温度的美好生活。

(A4版)

走进东莞

文明时评